



核心报道

校服展示会

昨天上午,南京鼓楼区赤壁路小学四(3)班小姑娘易立,作为“大众评委”,为鼓楼区的中小校服公开招投标投上了一票。“我最喜欢欧式的,喜欢穿亮色的裙子。”在南京市首次中小校服展示会暨鼓楼区中小校服公开招投标活动上,13位专业评委和126位“大众评委”现场投票,现代快报记者作为南京唯一的媒体代表,成为专业评委中的一员。这次投票选出的中标企业,将成为南京市校服推荐品牌以及鼓楼区5万中小生使用的校服品牌。另外,南京还将出台校服“新规”,为校服把关。

现代快报记者 黄艳/文 赵杰/摄



评委在对展示的服装进行评判

# 南京校服展示会,学院风PK运动范

选校服:学生要时尚,家长重质量;南京将出校服“新规”:双重送检,不合格进“黑名单”



小模特们展示“学院风”校服



运动款校服很受孩子们欢迎

## 校服款式

参加本次校服展示与招标的报名企业有16家,一审合格9家,正式参展的8家。有的校服企业请来了小学生模特现场走台步;有的厂家请大学生弹起吉他,还有的搬来一架钢琴,现场弹奏。此次校服展示中,除了传统的运动类校服,还出现了不少学院风的套装,甚至冲锋衣这样的户外装,也进入了秋冬校服的竞选行列。

### 一套抓绒冲锋衣 200元不到

来到一个展台前,记者以为是到了某家户外用品店。厂家主推的是各种冲锋衣系列。“我们是外贸企业,做这类服装有优势,这些面料都是进口的,非常舒适,还能防雨,下雨天上体育课也不怕。”厂家介绍,因为是做校服,要薄利多销,一套冬天穿的冲锋衣,带抓绒内胆的,不到200元。“内胆还能脱下来单穿,等于是两件衣服。”这样的衣服,和以前传统运动校服的冬装功能差不多,但色彩更加鲜艳,合身程度更高。

### 学院风校服 穿出小绅士、小淑女

现场的礼服类服装,特别受到学生们的喜欢。藏青和白色搭配的小西装、裙子、线衫、领结等,穿起来像个小绅士小淑女,颇有学院风的感觉。还有果绿色、嫩黄色的条纹衬衫,走的是清新的校园风。“一件类似款式的小开衫,商场要卖至少三四百,我们做校服,看上去差不多的,一件才90多元。”一位厂家代表介绍,现在小学生的活动比较多,喜欢订购礼服,特别是春秋季轻便礼服,包括有衬衫、线衫、裙子或裤子,女生还有长筒袜。中学生则是西式礼服订得比较多。

## 评委观点

126位大众评委是来自鼓楼区的中小生和他们家长,以及一些学校的老师代表,他们和13个专业评委投票占的权重,各为50%。此外,还有监察部门的三位监察委员现场巡视;抽样核对企业产品标书报价与现场报价一致性。

### 大众评委:孩子看款式 大人重功能

大众评委中,来了不少小学生。银城小学四(4)班的李政序在各个展位前跳来跳去。“夏天当然要宽松一些,我喜欢运动类的。”而南财大附小的小男生班铭轩,喜欢学院风,喜欢礼服式的。“当然也要看实用性了,要能活动的,夏天我希望衣服再薄一点。”赤壁路的小姑娘易立,特别爱漂亮。“我不喜欢协调色的校服,要有反差才行。我好喜欢欧式的。”她告诉现代快报记者,只要好看

的就行,哪怕穿起来比较费劲都没问题。但易妈妈和女儿意见不一,除了希望好看,还要方便。“天天要锻炼一小时,衣服要宽松,要有弹性。”母女俩都按自己的喜好,各投一票。

银城小学一(1)班班主任易源源说,自己班上的小朋友都很可爱,希望他们穿得更活泼一点。“不过我发现很多夏季校服,以白色为主,建议要加点点小装饰,更符合小学生的特点。”

### 专业评委:质地、款式、价格都要看

金陵汇文学校副校长石颖是专业评委。她说,学校在挑选校服的时候首先看质地。“面料要安全舒适,还要方便实用。以前我们选过全棉的,后来发现初中生好动,特别是男生运动量大,全棉的校服不耐洗,所以现在挑选的校服是棉里面加一点化纤,既保持了衣服的舒适性,又增加了服装的穿着时间。”

其次要看款式,石颖说,校服的款式设计要适合运动,要有孩子们喜欢的时尚元素和色彩,这样他们才会愿意穿。

最后还要看价格。公办学校的大部分孩子都是学区生,普通经济情况的家庭,学校在挑选校服时要尽量考虑到学生家庭能接受的价钱。金陵汇文学校初中要求孩子周一到周五都穿校服,春秋两季两套、夏季两套、冬季一套,全部加起来价格要七八百元。

主任评委是鼓楼区政务办主任、鼓楼区监察局副局长周彤表示,目前,鼓楼区对困难家庭的学生实行校服费用减免,所以确有困难的家庭,不必担心校服费用。

## 招标流程

### 中标企业面临第二轮选择

昨天下午,经过投票统计,艾克、派逊、兰诗、苏美达等校服企业中标。这些中标企业的校服能不能穿到学生身上,还得再看学校的家长和学生的第二轮选择。评选出的厂家,教育部门还要派专业人员去厂家现场考察,如果达到

要求,就可以签下协议,预计下周正式公布结果。届时,鼓楼区5万名中小生,将可以更换新校服。同时,南京市教育部门,会将这次的评标结果,向各区学校公布并进行推荐。预计在9月新学年,学生们能穿上自选的校服。

## 校服“新规”

现代快报记者了解到,南京市教育局正在与其他职能部门联合起草南京市校服管理规定,其主要内容有:中小校服(学生装)分为运动装、夏装和春秋装。新生入学时,由学校统一集中采购服务。其他时间,学生如需更换或新增校服,由学生自行采购,或经过学校统一代购。而所有的校服必须面向社会公开集中采购,而且要建立双重送检制度,确保校服安全。建议条件成熟的区,应向先进地区学习,积极探索政府免费为学生提供校服。

### 建议每区有基本款 公开采购

据悉,“新规”将建议推行以区为单位的统一基本款式的校服,并以符号象征、色彩组合等技术,与局部特征,形成学校个性化的或具备学校标志的校服。学生着校服必须坚持学生、家长自愿

的原则,不得强制推行。中小校服学校不得自行采购,应面向社会公开集中采购;原则上,各区必须统一集中进入公共资源交易中心采购,市直属学校以校为单位进入公共资源交易中心采购。

### 穿不穿校服 家长、学生有话语权

据悉,“新规”要求采购过程中,应当充分发挥家长委员会的作用,公开听取社会、学生、家长和教师的意见,与家长委员会共同商定本校学生是否穿着校服,穿什么样的校服。校服的价格,应充分考虑服装款式、质量、学生以

朴素勤俭为主与学生家庭承受能力之间的平衡,不能一味追求廉价而损害质量,又不能忽视普通家庭的承受能力。

各区以区为单位通过集中采购确定价格体系,由学校与学生自主选择。

### 严管校服质量 将建立“黑名单”

“新规”要求,校服采购过程中,所有服装必须通过规范的质检,严禁不良企业在签订合同后转包或外包给个体作坊或不合格的生产企业。学校在代为学生服务的过程中,不得收取任何费用,学校或市、区管理部门向学生或合同供应商收取任何费用,均视为违法与腐败行为。要建立校服

双重送检制度。质量技监部门应当加强对校服产品质量的监督检查和执法检查。建立校服生产企业“黑名单”制度。质量技监部门对出现严重质量问题的校服生产企业,将其列入“黑名单”并向社会公布。本市中小学校不得向列入“黑名单”的生产企业采购校服。建立问题校服退换货和惩处机制。

## 网上投票

### 何时穿校服? 6成投票者认为应在升旗时穿

从今年3月27日开始,南京市鼓楼区在网上开通了“鼓楼区学生校服着装问卷调查”,有2251人上网投票,其中71.38%是家长,27.67%是学生。热情最高的是小学生和他们的家长。在评选

最关注校服的问题时,54.81%的人投给了质量,27.31%投给了款式。对于何时穿着校服,62.39%认为应该在升旗仪式与活动时穿,27.95%认为每天都可以穿。